



17日,在莫斯科克里姆林宫,俄罗斯总统普京为参与叙利亚军事行动的军人代表授旗。

# 打了五个半月 花了4.8亿美元

## 普京:俄军几小时内便可重返叙利亚

据新华社3月18日电 俄罗斯总统普京17日在表彰参加在叙利亚军事行动的俄军官兵时说,俄军在叙利亚的行动很成功,如有需要,俄罗斯可以“几小时内”在叙利亚重新部署军事力量。他同时表示,俄在叙利亚五个半月的军事行动总共花费330亿卢布(约合4.8亿美元)。普京14日宣布俄在叙利亚军事行动“整体上已经完成”,下令从15日起撤出主要军事力量。

克里姆林宫当天表彰参加在叙军事行动的俄军官兵,来自俄空天部队、陆军和海军的700多名官兵受邀参加授勋仪式。普京说:“如果需要的话,俄罗斯可以在几小时内就把在这一地区的特遣部队增加至与局势演变相称的规模,并且动用我们所能支配的全部能力。不过我们并不想这样做,在军事上升级局势不是我们的选择。”

普京说,俄罗斯不会抛弃叙利亚总统巴沙尔。他同时称巴沙尔有和平诚意,愿意进行对话和妥协。普京说,俄方将继续支持叙政府打击“伊斯兰国”、“支持阵线”等被联合国安理会认定的恐怖组织,向叙政府提供财政、技术和武器支持,培训叙政府军队,为叙

政府军提供侦察支援和空中支援。普京还说,如果有武装组织违反停火协议,俄方会将其从遵守停火协议的名单中剔除,让其承担相应后果。

不少媒体注意到,俄罗斯在从叙利亚撤兵的同时,也没忘留下后手,比如在叙利亚境内留驻约1000名军事人员;保留最先进的S-400防空导弹系统;继续进行空中侦察和打击行动,意在为俄罗斯在叙利亚的战略留下调整和变通的空间。普京在仪式上说,“铠甲”和S-400防空系统仍然在叙利亚境内进行作战值班,瞄准“一切构成威胁的目标”,无人有权侵犯叙利亚领空。

普京14日宣布从叙利亚撤军后,俄军首个战机编队15日启程回国,更多撤离行动正在进行中。俄罗斯空天部队总司令邦达列夫告诉《共青团真理报》记者:“两三天内我们会完成撤离任务。”邦达列夫表示,俄方将用大型运输机把在叙利亚参与军事行动的直升机装运回国。

在撤回主力的同时,俄罗斯派一部分官兵留驻叙利亚拉塔基亚附近的赫梅明空军基地和塔尔图斯海军基地。普京说,这两座基地“从海陆空三面均得到可靠保护”。



17日,在叙利亚西北部拉塔基亚省赫梅明空军基地附近,一架俄罗斯直升机在飞行。新华社发

# 一中国公民在南非遭劫遇害

## 另有一人受伤,我领馆要求尽快破案

本报讯 南非东部夸祖鲁-纳塔尔省新堡市附近当地时间17日发生一起恶性案件,5名中国公民遭歹徒持枪抢劫,其中1人遇害,1人受伤。

记者从中国驻德班总领馆了解到,当天早晨,上述5人中居住在新堡市的1名于姓华人男子同4名从中国上海前往南非旅游的朋友开车前往德班,8时左右在高速公路上被一辆汽车逼停,遭到数名黑人歹徒持枪抢劫。

在抢劫过程中,歹徒先向

司机于姓华人男子开枪,随后又抢夺坐在副驾驶位置的唐女士的包。因为所有人的护照及重要资料都在包内,唐女士奋力抵抗,被歹徒残忍地连开6枪击中。

两名伤者随后被送往当地医院救治,于姓华人男子胸部中了3枪,经抢救暂时脱离生命危险,而唐女士因内部出血过多,血压太低,最终于当天下午抢救无效身亡。

案发后,新堡市华人工商会及其他侨界社团人员立即

赶往现场并提供帮助。中国驻德班总领事王建州第一时间与夸祖鲁-纳塔尔省警察总监进行交涉,要求当地警方尽早破案。

上个月15日,南非东开普省阿里瓦尔北地区一家华人超市的仓库发生火灾,2名中国公民在火灾中遇难。据知情者透露,2名死者是与进行盗窃的当地人发生冲突后遭杀害的,仓库也被纵火。

在中国驻开普敦总领馆出面交涉后,当地警方成立了

特别行动组,加快侦破进程。近日,该省警察总监宾塔向中国驻开普敦总领馆通报了调查进展,称警方已经以“武装抢劫,谋杀,纵火和偷盗”罪名逮捕了2名犯罪嫌疑人。这是南非警方对该案的初步定性,基本排除了2名侨胞在火灾中不幸意外身亡的可能。

东开普省警方还透露,目前该案件在进一步调查之中,警方将及时向中国驻开普敦总领馆通报侦破进展。

据新华社、中新社

## 朝鲜连发两枚导弹 中方敦促停止试射

综合新华社3月18日消息 韩联社18日援引韩国联合参谋本部消息说,朝鲜当天向朝鲜半岛东部海域追加发射1枚发射体,此前朝鲜已发射1枚弹道导弹。

报道说,当天6时17分许,韩方捕捉到朝鲜平安南道肃川有疑似导弹的飞行踪迹,但不久脱离雷达网监控。韩国联合参谋本部称,该发射体是不是导弹还需要进一步分析。有推测认为,朝鲜方面追加发射的可能是“芦洞”中程导弹。韩联社援引韩国军方人士的话说,第二次发射的发射体或已于上升阶段在空中爆炸,这意味着发射试验失败。

当天5时55分许,朝鲜从平安南道肃川一带向朝鲜半岛东部海域发射1枚弹道导弹。据悉,导弹飞行距离约800公里。这是朝鲜自10日发射2枚短程弹道导弹后,时隔8天再次发射导弹。

对此,中国外交部发言人陆慷18日表示,对于朝鲜发射弹道导弹问题,安理会决议有明确规定。中方敦促朝方遵守安理会相关决议,停止采取可能导致半岛局势紧张升级的行动。同时希望有关各方慎重行事,共同维护本地区和平稳定。

## 日教科书立场倒退 中韩分别反驳谴责

综合新华社3月18日消息 日本文部科学省18日公布下年度高中教科书审定结果。通过审定的教科书在历史、领土等问题上立场出现倒退。针对近代史,关于“南京事件”(即南京大屠杀)中遇难者人数,一些通过审定的教科书使用“大量”这一表述进行模糊处理;关于“慰安妇”问题,反通过审定教科书删除日军行为具有“强制性”的表述。

针对领土争议,《地理》《日本史》《现代社会》《政治经济》等4种教科书的24套教材全部体现安倍政府的立场,这些教材大多沿用“固有领土”这一官方说法,相关篇幅较现行教科书增加1.6倍。

对此,中国外交部发言人陆慷18日表示,中国对钓鱼岛及其附属岛屿享有固有的主权,这一点是无须争辩的。中方的立场也是清楚、一贯的。陆慷说,关于日本教科书问题,其实是日方能否正确认识和对待过去那段侵略历史,“我们一贯主张日方应正视历史,以正确的历史观教育年轻一代,以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。”

当天,韩国外交部也发表声明,谴责日本审定通过包含主张独岛(日本称竹岛)主权和回避“慰安妇”问题责任等内容的高中教科书,要求日方立即纠正。

## 巴西前总统卢拉 想当部长不容易

据新华社巴西利亚3月17日电 巴西联邦第一区法院17日晚作出裁决,推翻巴西利亚联邦法官禁止任命前总统卢拉为内阁部长的法令,但卢拉目前仍然不能履行职务,因为里约热内卢联邦法院同样颁发了一项禁止任命卢拉的法令。由于里约热内卢联邦法院不在联邦第一区法院的管辖范围内,因此该法令目前仍然具有法律效力。

巴西联邦律师总署17日表示已向联邦最高法院提起上诉,要求中止境内所有可能导致禁止任命卢拉为部长的诉讼。据报道,目前这类诉讼共有23起。

在总统罗塞夫主持下,卢拉17日在总统府宣誓就任总统府民事办公室主任。巴西利亚联邦法官随后签署了一项禁止卢拉出任部长的临时法令,理由是他尚在该法院接受一起公民诉讼。巴西反对派认为,对卢拉的任命旨在利用部长豁免权逃避司法机关对其涉腐的调查。本月初,巴西警方对卢拉进行强制讯问,随后检方又对他提出诉讼,并要求实施逮捕。